

老年公寓床位紧张 想入住不容易

记者走访合肥多家老年公寓,倾听老人心声,公寓企盼政府支持

实习生 施亚磊 记者 马冰璐/文 黄洋洋/图

随着社会经济发展,老年公寓的条件逐步改善。如今,很多老人选择在老年公寓颐养天年。老年公寓让老人们“老有所依”,对于它的未来发展,老人和老年公寓的负责人们也有一些期盼。

老年公寓内床位紧张

日前,在合肥九久夕阳红瑶东老年公寓,记者见到了79岁的张奶奶。她在老年公寓住了一年多。“以后都是独生子女,两个人照顾四位老人,哪照顾过来,住老年公寓是未来趋势。”张奶奶告诉记者。

据有关部门数据,截至2010

年末,合肥市60岁以上老龄人口达71.65万,占合肥市总人口(合肥市常住户籍人口494.95万)的比重为14.48%。截至2010年底,合肥市的老年公寓共计38家,其中公办2家,民办36家,老年公寓的养老床位为5713张。

在采访中,记者了解到,公办老年公寓“人气”极高,如想入住,需先登记排队,等有“空位”才能补缺进去。民办老年公寓的床位相对宽松一些。记者随机采访了10多家民办老年公寓,发现床位虽有余空,但大多也只空了10%~20%的床位。

护工招聘难年轻人不愿干

目前,老年公寓的护工年龄多在50岁以上,由于工作繁重,护工的流动性比较大。合肥九久夕阳红瑶东老年公寓的程院长说,一般有五个人来面试,能有一个人留下来就不错了。

合肥市夕阳情老年公寓的大铁门上高高地挂着“招护工”的牌子,负责人王院长说:“来应聘的基本上都是50多岁的人,有的干不了多长时间就走了。”去年有段时间,她只能自己亲自上阵,连续

“客串”了28天“护工”。

在对护工的采访中,记者了解到,工作繁重和不自在成为他们的“烦恼”。他们坦言,除了像他们那些40、50岁,不好找其他工作的人,年轻人不可能愿意来做护工。

期盼政府部门给予资金支持

因找不到合适的场地和租金涨价,一些老年公寓多次“搬家”。合肥市夕阳情老年公寓原先在三孝口,但由于租金涨价,只得搬到铜陵北路附近。

“去年租金突然涨了好几倍,实在无法承受,只好带老人们搬家。”王院长说,一年辛苦经营下来,略有盈利,租金猛地涨好几倍,

有些无力承担。除了场地外,资金压力也不小。他们算了一笔账,能自理老人的收费为每月800~1000元左右,不能自理老人的收费在1200~1500元左右,老年公寓的日常开销全靠这些收费支付。

王院长说,每个月水电费支出约五千多元,“政府部门减免了税费,为我们减轻了一大负担,如果再

能减免一部分水电费,就更好了!”

有些老年公寓紧邻市郊,医院等医疗配套设施不完善,老人看病不容易。“如今社区卫生服务中心基本覆盖了居民区,如果政府牵头,帮我们和周边的社区卫生服务中心建立合作关系,老人看病就有了保障。”合肥蜀山寿星园老年公寓的李院长建议道。



一名护工正在照顾老人

那一身的疲惫与辛劳,七尺男儿雨中大哭

记者走近抄表工,感受平凡劳动者的真实生活

赵娟 记者 江亚萍文/图

城市里,有这么一群人,他们带着一把钩子、骑着一辆摩托车、翻着一本抄表簿,穿梭在大街小巷。一个消防栓、一个广告牌,甚至一棵树都是他们的“路标”。他们就是合肥供水集团的水表抄表员!在“五一”国际劳动节之际,记者走近他们,体验他们的真实生活。



抄表工张杰正在抄水表

抄好四块表耗时一上午

在没有接触抄表工作之前,记者和大多数人的想法一样:抄表,不就是四处转转,看看表箱、抄抄数字么。带着这种情绪,4月28日上午,记者和合肥供水集团营业中心的抄表工张杰一起体验了一回抄表工作。据悉,水表分为两种:地表和户表,地表一般多在室外,以单位使用或小区整表为主;户表

是居民到户的水表。张杰负责的是省城东门一带的地表抄表工作。

4月28日上午8点,记者和张杰从屯溪路合肥供水集团出发,大约半小时后到达红旗产业园管委会,该处水表就在路边。张杰熟练地掏出钩子和抄表簿,蹲在地上,掀开表箱盖,然后用随身带着的矿泉水瓶子,对着水表上洗了一下。

“好多水表上都比较脏,必须用水洗下才能看见数字。”张杰说这是长期抄表总结出来的经验。

抄好表后,张杰电话联系了水表单位。他告诉记者,这次用水量过高,怕是漏水或者水管内部有问题。和对方约好检查时间,记者又和张杰赶往下一站。就这样,马不停蹄地忙活了一上午只抄好了四块表。

七尺男儿抄表途中大哭

当天,记者跟随抄表员一起体验抄表工作后才体会到,抄表工作不但枯燥而且很艰苦。抄表员告诉记者,无论刮风下雨,冬寒夏暑都得在外奔波,大多抄表员都患有风湿、腰肌劳损等职业病。还有很多抄表员因工作不能按时吃饭,常年下来患上了慢性胃病。

“我最难忘的一次,是在磨店抄表,遇到刮风还下大雨,摩托车坏了,前不着村后不着店,

推着摩托车在雨里走,衣服全湿透了,又饿又难受,实在坚持不了,将车子放在路上,就坐在地上哭了起来。”说这话的是抄表员姚孟祥,一个高大的壮年汉子,他的话让现场一阵沉默。但他也表示,这种事情算不了啥,自己既然“吃了抄表这碗饭”,就要对得起这份工作。

记者了解到,合肥供水集团现有200多名抄表员,肩负全市

90多万块水表的抄表任务,平常每天早上8时左右出门抄表;不仅要抄记水表读数,而且要计算出准确用水量;不仅要检查水表是否正常运行,而且要复核用水信息是否发生变化。下午3时左右,抄表员必须赶回单位做好当天抄表数据的统计工作,包括复核水表水量、疑难问题统计等工作,最终完成一天的水量录入等工作。